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Előfizetési árak :
helyben, vagy postán küldve :

Egész évre . • • 10 frt kr.
Félévre ••••“' 
Negyedévre. • •
Bgy hóra . • * • — '

Egyes szám 4 kr.

X lap szellemi részét illető minden köz- 
üraeny a szerkesztőségbe (Főtér 1S28.SZ.)

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és "a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz.
alatt)
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Hirdetési di.1 :
Néey hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alno 
szerint jutányos áron vétetnek fel Belyeg 

díj minden külön beigtatásért 30 kr.

vagy reclámot mucábt 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a ”erkes^sép" 
ben es kiadóhivatalban. Főtér 181.8. sz 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Gigerli-miniszter.
A bécsiek régtől fogva hívesek ke­

délyességükről. Olyan könnyen megy 
náluk a kedélyeskedés, mint más em­
ber fiánál a mit sem jelentő elmoso- 
lyodás.

Olyik közülök felkap egy gúnyne­
vet s másnap már egész Bécs appli­
kálja.

így történt gróf Tisza Lajossal, a 
felség személye körüli miniszterrel is, a 
kit idehaza részben »szürke grófcc-nak, 
részben »fehér elefánt«-nak 'neveznek, 
miglen a kedélyes bécsiek' kisütötték, 
hogy a nemes grófra egyik elnevezés 
sem illik, mert ő voltaképen nem egyéb, 
mint »Gigerli-miniszter.ee-

Most már nemcsak a kedélyeskedő 
köznép, hanem a komoly publiczisták 
sem emlékeznek meg róla máskép, mint­
hogy ő a — gigerli-miniszter.

És mert egy miniszterről igy szó­
lam egyértelmű annak nevetségessé téte­
lével s mert a nevetséges még a mi­
nisztereket is öli, hát mi természetesebb, 
mint az, hogy a jó bécsiek ezzel a 
gúnynévvel alaposan lejáratták Tisza 
Lajos grófot.

ügy kell lenni, hogy a nemes gróf 
a bécsi Ballplatzon sem viselkedett kü­
lönb módon, mint ahogy azt a buda­
pesti korzón, vagy a szegedi rakparton 
szokta tenni. Olt is, mint eme helyeken 
az ő szokott fehér kabátjával és kocz- 
kás nadrágjával járkált, amit a bécsiek 
készek voltak mindjárt gigerli-tempónak 
bélyegezni — s magát a grófot elne­
vezni gigerli-miniszternek.

Hát, hogy Tisza Lajos grófot a bé­
csiek kedélyessége megfosztotta minden 
komolyságtól s pusztán külső megjele­
nése után látták el az ismert gúnynév 
vei — ez még nem volna baj az ő mi 
niszteri állását és diplomáliai hitelét ille­
tőleg, de az már nagyobb baj aztán, 
hogy nem — »bírja a felség szim- 
páthiáit.«

Mikor egy miniszterről ezt írják, az 
már majdnem egyértelmű a bukással.

Hogy Tisza Lajos gróf a bukás kü­
szöbén áll, — arról éppen a legújabb 
értesítések szólanak, amelyek azt adják 
hírül, hogy a nemes gróf már csak na

pokig 
rüli mi 
idő múl

im

kául a
megny
épen

lakója a Felség személye kö- 
rium palotájának, ergó rövid 

egválik miniszteri állásától. 
|ors megválás valódi indo- 
_k, hogy a gróf nem tudta 
felség rokonszenvét s mert 

^..„rona személye körüli minisz­
ternél elengedhetlen kellék, hogy az ural­
kodó rokonszenvét birja — Tisza Lajos­
nak — mert ezzel nem dicsekedhetik 

menni kell.
A »szegedi gróf«, a »szürke diplo­

mata«, a »fehér elefánt« czimeket viselő 
Tisza Lajos tehát nem sokára letűnik az 
aktív politikai élet színteréről s való­
színű, hogy az ő letűnése maga után 
vonja az úgynevezett Tisza-klikk ural­
mának megszűnését is.

A szegedi grófot ez a klikk befo­
lyása még egyszer felemelhette a minisz­
teri bársonyszékbe, de’ oda visszajuttatni 
már nehezen fogja, lévén a Tiszáék napja 
leáldozóban.

Most tehát Tisza Lajos gróf is el­
mehet Gesztre, segíteni Kálmán bátyjá­
nak a — krumpli kapálásban.

Miniszteri dicsősége ezúttal rövid 
életű volt. Mindössze hat hónapja, hogy 
Wekerle jóakaratából oda ült a piros 
bársonyszékbe.

E hat hő elég volt arra, hogy a 
felség ráunjon s a jó bécsiek gigerli- 
minisztert csináljanak belőle.

Kétségkívül sajnálni fogják oda fenn, 
hogy a birodalom másik fő és székvá­
rosának kedélyes népe egy komikus 
alaktól meg lesz fosztva, de hát a poli­
tikában a gigerlikre semmi szükség nem 
lévén, amely miniszter csak a gígerliske- 
déssel tudta magát emlékezetessé tenni, 
— az rászolgált arra, hogy a politikai­
lag lejárt emberek közé soroztassék.

Úgy hisszük, nem sokára ott lesz a 
hivatalos lapban a legfelsőbb kézirat, 
mely a szegedi grófot felmenti az állása 
alól s ezzel az útlevéllel a szürke gróf 
elmehet — ahová neki tetszik.

Mi nem a grófot, hanem a bécsieket 
sajnáljuk, mert a szürke gróf után hol 
találnak majd egy második — gigerli 
minisztert?

Országgyűlés.
A képviselőhöz ülése máj 6-án.

A képviselőház szombaton a saját házi 
ügyével foglalkozott, a mennyiben a képvise­
lőház hivatalnokai részére kidolgozott szolgá­
lati szabályzatot tárgyalta. A javaslat ellen a 
függetlenségi és 48-as párt elvileg állást fog­
lalt és a ház belső önkormányzatának függet­
lensége szempontjából ellenezte a javaslatnak 
még általánosságban való elfogadását is. A 
párt megbízásából M é r e y Lajos igen alapos 
és szakszerű bírálat tárgyává tette a szabály­
zati tervezetet, a miben őt M a d a r á s z Jó­
zsef is hathatósan támogatta.

Wekerle Sándor miniszterelnök fel­
szólalása után azonban a ház többsége e ja­
vaslatot a részletes tárgyalás alapjául elfogad­
ta. A részletes tárgyalás során majdnem min­
den szakasznál történt felszólalás és különösen 
M é r e y Lajos volt kifogyhatatlan a szabály­
zat számos helytelen intézkedéseinek megjaví­
tását ezélzó múdositvánvokban. Kívüle még
Linder György, Hock János, Mad a- 
r á s z József, Holló Lajos, Polcnyi 
Géza, T h a 1 y Kálmán, Rónay János, sőt 
maga az előadó is számos módositványt nyúj­
tott be, a mi világosan mutatja, hogy a ja­
vaslat milyen fölületességgel és tájékozatlan­
sággal készült. Nem is birt a ház többet elin­
tézni 58 szakasznál, s a tárgyalás folytatása 
hétfőre maradt.

Az ülés elején Wekerle Sándor mi­
niszterelnök benyújtotta a fővárosi Dunán épí­
tendő két állami hídról szóló törvényjavasla­
tot, az ülés végén pedig előterjesztést telt a 
ház munkarendjéről.

Ezután Pázmándy Dénes intézett ín- 
terpellácziót a miniszterelnökköz a képviselőház 
elnökének és tagjainak az udvarnál való elő­
lépési jogáról. A miniszterelnök azonnal vála­
szolt az interpelláczióra s a ház a választ tu­
domásul vette.

A „löRECíEN“ TARC/jAJA.
Markovits Iván halálára.*)

Meghalt a Mester, vége, vége !
Teremtő lelke oda van !
Körünkből a halál kitépte 
A munka szent óráiban.
Könnyezve nézünk a nagy égre,
Hogy visszakérjük, — - hasztalan! 
Százannyi könnyünk volna bár, mit ér. 
Nincs többé, meghalt, meghalt a vezér ’

Népét már ő nem hívja harezra 
Nagy müvéért, mit alkotott,
Sötét földben van fényes arcza,
Rut por fedi a homlokot,
Mely egykor eszméit takarta :
Szive nem érez, nem dobog,
Szeme lezárult, ajka nem beszél 
Nincs többé, meghalt, meghalt a vezér .

Itt a tavasz, de ő nem látja,
(A sírban zordon tél maradt)
Megtért az árnyas lomb a fákra,
Dalolnak már a madarak ;
De még inog a rét virága,
Szél bug, zokog a bérez alatt, —
Talán ő érte zokog az a szél ? .. •
Nincs többé, meghalt, meghalt a vezér •

Egy nemzet sirt a ravatalnál,
Egy nemzet sirt a sir előtt,

A tegnapi Markovits-ünnepélyen szavalta
Didszeghy Mihály.

Egy nemzet mondá, hogy mi nagy kár 
Örökre elveszitni őt!
A sirhalom bemohosul már,
S mi elhagyók a temetőt!
De fájdalmunk még vissza-visszatér ... 
Nincs többé, meghalt, meghalt a vezér !

Kezünkben a toll fázik, reszket,
A szárnyas toll, mit ő adott;
Már tudja, érzi, hogy mit vesztett,
Hogy a dicső Mester — halott !
S vigaszt a földnek mi szerezhet,
Midőn elvesztő a napot ?
Folyam kiszárad : elapadt az ér. . .
Nincs többé, meghalt, meghalt a vezér.

De nem ! a sir sötét ölében 
Halk neszre váV a néma csend.
S mig a vak éjben észrevétlen 
Szent, égi árnya visszaleng,
Az eszme föltárnád kezében,
A toll feleszmél, száll, teremt,
Hirdetve, hogy nem halt meg, most is él 
E visszalengő lélek, a vezér !

Róvl Nándor.

Papp Elek beszéde,
— a képviselőház május 3-iki ülésén.

Nagy figyelemmel kisértük a tanítói fize­
tések rendezéséről szóló törvényjavaslat kép­
viselőházi tárgyalását, valamint már azt meg­
előzőleg több Ízben kifejezést adtunk lapunk 
hasábjain a tanítók óhajának. A tárgy tontossá- 
gára való tekintettel a kép viselő házban mon­
dott beszédek közül egész terjedelmiben kö­
zöltük már a Kováts József, Szinay Gyula és 
Kiss Albert orsz. gyűl. képviselő urak beszé­
deit, alább pedig Papp Elek orsz. gyűl. képvi­
selő urnák május 3-án tartott beszédét ismer­
tetjük meg olvasóinkkal :

T. ház ! (Halljuk ! Halljuk !) Egyáltalában 
nincs szándékomban bővebben foglalkozni az­
zal a kérdéssel, hogy a népnevelés ügye mily

fontos. Hiszen a t. házat sérteném meg az­
zal, ha azt magyarázgatnám, hogy úgy poli­
tikai mint társadalmi, úgy erkölcsi, mint sok 
más tekintetekben legelső és legsürgőseb fela­
datunk az, hogy a népnevelés ügyét arra a 
színvonalra emeljük, a melyre, hogy emeltes­
sék, a kor kívánalma megköveteli. Hiszen ma 
már a vak is látja, hogy a népnek műveltsé­
gi fokától függ nemzetünk jövője, jóléte. (Igaz ! 
ügy van 1 a bal- és szélsőbaloldalon.) Ennél­
fogva én egyenesen áttérek azon kérdésre, a 
mely az eddigi tanácskozásnak úgyszólván 
tengelye.

A kérdés az, hogy a népnevelés ügyén 
lendítsünk az által, hogy a tanítók sorsát, anya­
gi helyzetét némileg biztosítjuk, s őket a múlt­
hoz képest előnyösebb helyzetbe juttatjuk.
(Igaz ! Úgy! van ! a bal- és szélsőbaloldalon.) 
Hiszen, t. ház, a népnevelés ügye eddigelé a 
számításból úgyszólván egészen ki volt hagy­
va. Az állam a népnevelés ügyével vajmi ke­
veset foglalkozott. Mutatja ezt költségvetésünk, 
melyben a népnevelésre mindössze 1.700,000 
frt. van felvéve. Eddig a népnevelés ügye hát- 
raszoriiolt, mostoha gyermeke volt az állam­
nak, a mely egyesek s az egyházak kegyelmé­
ből élt és tengődött, holott pedig a népne­
velés nemzeti ügy, nemzeti érdek. (Igaz ! Ug\ 
van ! a szélső balon.) És nem tagadhatja sen­
ki, hogy egész Európában az államok legme­
legebben karolják fel a népnevelést. Ott van 
Anglia, a hol igazán féltékenyek voltak a fele­
kezetek a maguk jogaira, ott a népnevelés 
csak akkor vett nagyobb lendületet, a mikor 
az állam segítségükre ment a felekezeteknek.

Mi nem kívánjuk azt, hogy az állam már 
most fedezze mindazon kiadást, a mely a nép­
nevelés előmozdítására, fentartására megkí- 
vántatik. De annyit legalább követelhetünk, 
hogy azon iskola fentartó felekezeteknek és 
községeknek segítségre legyen, a melyek már 
csaknem összeroskadtak az állam érdekében 
rajuk rótt terhek alatt. (Igaz ! Úgy van ! a bal- 
és szélső balon.)

T. ház ! Lehet a felett a kérdés felett vi­
tatkozni : vájjon 400, vagy 600 frt legyen-e 
a minimum ? Lehet nekünk itt e képviselő­
házban a felett vitatkoznunk, a kik tele gyo­
morral jöttünk ide tanácskozni azon szegény 
tanítók sorsa felett, kik most nvughatatlanul 
várják, begy pár óra múlva mi lesz a szava­
zás eredménye. — Hova billen a t. ház böl­
csessége.

Beteges gyujtogatók.
(Néhány szó a pyromaniáról.)

Az ország sok városát döntötte romba 
az utóbbi hetek óta a tűzvész. Veszprém, Ka­
locsa, Nagykanizsa, Jászladány, Lovasberény 
és még egy egész sor virágzó község esett ál­
dozatául a mindenfelé dühöngő tűzvésznek 
néhány nap alatt, bár még éppenséggel nem

vagyunk a rendes időszakában, a nyárban.
Igaz hogy a tűz a tavaszi nagy szárazságban 
éppen olyan jó anyagra talált, mint a nyár fo­
lyamán.

Önkéntelenül felmerül most az a 
kérdés, — mi az oka az ily nagyszámú tűz­
vésznek.

A statisztikai kimutatások szerint a 
tüzesetek hetvenöt százalékát elemi csapások, 
villámütés, el nem hárítható okok, vagy az 
emberek vigyázatlansága idézi elő, huszonöt 
százalékát pedig határozottan vétkes mulasztás, 
a gyújtogatás szándéka szüli.

Könnyen ki lehetne mutatni azt is, hogy a 
gyujtogatóknak csak kis részét hajtja a bosszú 
vagy esetleg a csalás, ellenben a legnagyobb 
része valami megfoghatatlan s az őrültséggel 
határos gyújtogatás! szenvedélyből követi el 
tettét.

Ezek a beteges gyujtogatók (tudományos 
nyelven : pyromániában szenvedők) a legvesze­
delmesebbek, mert mig a csaló óvatosan úgy 
gyújtja meg a házat a legnagyobb szélcsend­
ben, hogy annak leégésével szomszédjait, ne te­
gye tönkre, csak a biztosító társulatot csalja 
meg, addig a beteges gyújtogató éppen abban 
találja rettentő szenvedélye kielégítését, hogy 
szárazságban, szélben elvetve a gyújtó kanóczot, 
pár perez alatt már lángtengvrben gyönyörköd- 
hessék.

Volt rá eset, hogy a beteges gyujtogatót 
rajta kapták, amint szinte magán kívül, mint 
egv őrjöngő gyönyörködött rettenetes munká­
jában.

Ezt a veszedelmes betegséget már az o- 
korban is ismerték, mikor azonban nem is

volt oly csoda. — Hiszen az ókoriak között 
voltak tüzimádók, sőt a müveit rómaiak 
a tűzhelyet családi istenség oltárának tekin­
tették.

A középkorban a gyújtogatást ördögi mes­
terségnek tartották s éppen azért tüzhalállal 
büntették.

Manapság azonban már tudjuk, hogy ez 
a rettenetes beteg.ég mint annyi niás, — 
az idegek lulfeszitéséből származik, termé­
szetesen csak olyan embereknél fejlődik 
ki egész a gyújtogatásig, — akik erre már 
természetüknél fogva különösen hajlammal 
bírnak.

A tűz és lángok iránt többé-kevésbé 
mindannyian vonzódunk s a jótékonyan mele­
gítő tűz ."kandalló tüze« már látásra is kelleme­
sen hat.

A törvényszékek gyakran jutnak abba a 
helyzetbe, hogy az ilyen beteges gvujfogatúk­
kal foglalkozzanak s ilyenkor természetesen 
kikérik az orvos-szakértők véleményét Az or­
vosi vélemények alapján aztán ezek a beteges 
gyujtogatók, tettük rettenetes következménye 
daczára sem kerülnek börtönbe, hanem az őrül­
tek házába.

Számtalan példát hozhatnánk itt fel, a 
melyek a beteges gyujtogatók leikébe némi be­
tekintést engednek.

Egy előkelő fiatal ember pár év előtt reá 
nézve egészen idegen nyaraló helyen felgyúj­
tott egy szalmakazalt s az áltál az egész telep 
leégett.

A kazal mellett ott találták gyufatartóját 
s ez árulta el, hogy ő a gyújtogató. Tettét nem 
is tagadta, s mert érthetetlen volt, mier g) J
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Madarász József: Tudják már ők azt

előre! ....
Papp Elek : De t. ház, a néptanítók sor­

sa annyira elhagyatott, hogy őket szóval ki­
elégíteni vajmi nehéz lesz. Eszembe jut en­
nél a tanácskozásnál Athene és Spárta ugye.
A spártaiak nagyon szűkszavúak voltak, az 
athéneiek ellenben nagyon müveit és nagyszo- 
nokok valának. Egyszer azonban Athénben 
nagy szegénység uralkodott; elmentek a spár­
taiakhoz és roppant nagy dikcziókat tartottak.
A spártiak nem értették meg őket, de mikor 
az üres zsákokat elővették, rögtön megértet­
ték kívánságukat és tele töltötték a zsákokat. 
(Tetszés a szélsőbalon.)

Mi is ne dikcziózzunk a felett, hogy a 
néptanító hivatása milyen fontos, hanem néz 
zük, hogy a zsákjuk üres, s töltsünk, bele lega­
lább annyit, a mennyiből tisztességesen megél­
hetnek. (Élénk helyeslés a szélsőbalon.) Es ez 
t ház nem is lehetetlen dolog, mert én nem 
vagyok és nem lehetek azokkal egy véleményen 
kik azt mondják, hogy az államháztartás egyen­
súlya fel fog billenni, ha a tanítóknak éven­
ként 3—4 millió forintot adunk az állampénz­
tárából, hiszen, költségvetéseink és zárszáma­
dásaink lezáródtak már 20-25-40 millió fo­
rintos deficzittel és akkor senkinek sem jutott 
eszébe a túloldalon, hogy azt mondja, nem 
adunk uj csizmát a katonáknak, nem ültetünk 
csizmájára uj sarkantyút, nem cseréljük ki 
nadrágját és nem nem fogjuk a sárga gombot 
fehér pity kével felváltani. (Tetszés a szélsőba­
lon.) Mikor (Halljuk ! Halljuk!) Hugo Victor a 
tenger munkásairól czimü munkájában meg­
emlékezik a tenger munkásainak szörnyéről s 
azt,leírja, azt mondja, hogy ez oly iszonyú állat, 
nem mily/nigeszi, hauen aegis sza az embert 
össze-gyurja, magához huzza s azután magába 
szívja.

Ha a víznek van ily szörnye, a mi szá­
raz földünknek Magyararszágnak is van ily 
szörnye, monstruma és ez az u. n. közös had­
sereg, (Élénk tetszés a szélsőbaloldalon.) a 
mely azonban lényegében császári hadsereg. 
(Igaz! Ugv van, a szélsőbaloldalon.) A földes 
ur, a földmivelő gazda, a napszámos, az ipa­
ros, a hivatalnok, a művész, a pap, a világi 
ember, a dúsgazdag tőkepénzes, az utcza sar­
kán ácsorgó hordár, a dinaszta és a proletár 
mind ennek dolgozik, ennek henyél, ennek al­
kot, cselekszik és munkálkodik. Éz a közös­
hadsereg az, melynek üres rostáján keresztül 
hull a nép munkájának verejtéke, szorgalma, 
(Igaz! ügy van! a szélsőbalon.) ez az a dob, 
a melyen a szegény embernek feje alól az 
utolsó párnát elliczitálják és a mikor a közös 
hadseregnek, e molochnak telhetetlen gyomrát 
folyton tápláljuk, tömjkü a magunk munkájá­
val és izzadságával, a néptanítóktól a fillére­
ket is megvonjuk (Igaz! ügy van! a szélső- 
ralon.) azoktól a néptanítóktól, a kik értelmes

katonákat nevelnének a hadseregnek, ha ugyan 
önálló hadseregünk volna. (Igaz! ügy van! a 
szélsőbalon, Financziális érvekkel', ne álljon 
elő tehát senki akkor mikor túlterheljük ma­
gunkat, a hadsereg fentartása czéljából ne álljon 
elő tanácscsal, ha ott, hol takarékoskodni kel­
lene, nem takarékoskodunk és nagy lelkűén 
osztogatjuk a nyugdijakat a minisztereknek és 
a nemzet'vagvonából dobzódó, hü mamelukok- 
nak s egyedül a néptanítókat tekintjük olyan pá­
riáknak, kiknek továbbra is szükséges és kell, 
hogy a haza és az állami egyensúly fentartása
érdekében éhezzenek. Kérdem én, vájjon van-e 
a magyar társadalomnak betűvel foglalkozó 
osztálya, mely inkább tudott volna tűrni, nél­
külözni és remélni, mint a tanító! (Igaz! ügy 
van! a szélsőbalon.) Mennyi ideje már annak, 
hogy úgy tartjuk őket, mint a czigány a lovát: 
hazugsággal. (Élénk helyeslés, tetszés és de­
rültség a szélsőbalon.) S mikor egyszer végre 
valahára elkövetkezett az a pillanat, hogy 
most már nemcsak »vitám et sangiunem«-et ki­
áltunk, hanem adunk is nekik valamit, ismét 
azt mondjuk, hogy csak várjatok, mert meg­
talál billenni az államháztartás egyensúlya es 
annak ti lesztek az okai. Várjatok továbbra 
is rongyban, járjanak gyermekeitek mezítláb és 
majd ha megvénültök, akkor t. i. 3o év múlva 
kaptok pótlékot 70°/0-ot. Hiszen a néptanítók­
nak arra volna inkább szükségük, hogy alap­
fizetésüket emeljük fel, hogy az apró gyerme­
keit legyen miből fentartani a néptanítónak 
hisz ezek a szegény tanító fiuk oly becsüle­
tesek és hálásak, hogy mikor már nagynehezen 
felnevelte őket a szüle, úgy szólván a saját 
véréből, akkor hálából elaggott atyjukat, szülei­
ket és családjukat segélik. Addig kellene tehát 
segíteni a szegény néptanítókat, mig szüksé­
gük van arra, hogy apró gyermekeik felnevel­
hessék. (Ügy van! a szélsőbalon.)

A t. ház türelme e kérdésben már ki 
van fáradva. Ki van fárasztva egyrészt azok­
nak a türelme, a kik minden áron akarnak 
segíteni a néptanítók sorsán, (ügy van! a szél­
sőbalon.) másrészről hiszem, hogy kellemetle­
nül érzik magukat azok, a kik bizonyos párt­
köteléknél fogva, talán jobb meggyőződésük, 
talán szivük sugallata ellenére a néptanítók 
érdeke ellen kell, hogy szavazzanak. Én azt hi­
szem t. ház, hogy a mikor a képviselőház szi­
vének gyöngédségére és kezünknek bőségére 
apelláltak, a néptanítókkal szemben csak egy 
szüvünk s egy akaratunk lehet. A z angol azt 
mondja: a hol akarat van, ott mód is van. (ügy 
van! a szélsőbalon.) Ha akarjuk akkor meg 
is jutalmazhatjuk érdemük szerint a népta­
nítókat,'találunk rá módot. Lelkem egész me­
legével és lelkesedéssel pártolom Szinay t. ba­
rátom indítványát és a 600 frtra szavazok. 
(Élénk helyeslés a szélsőbalon.)

fogott aztán katonásan tisztelegvén, gyorsan 
beszállóit főhadsegédével a szalonkocsijába. 
A vonat indulásakor a kocsiból még egyszer 
köszönt, aztán bevonult a kocsi belsejébe s a 
vonat kirobogott a pályaházból.

KÜLFÖLD.
A német parlament feloszlatása.

A német birodalmi gyűlésben a katonai ja­
vaslat csúfosan megbukott. E miatt a parla­
mentet feloszlatták. Az uj választásokat már 
jövő hétre kitűzik.

A kolera Malagában. Malagából 
jelentik, hogy ott már hetek óta » kolera dü­
höng. A pusztító járványnak naponkigfr*K£tszaz
áldozata van. / V

»Viszonlátásra Beringen«. \ »-
mos császár közvetlenül Rómából vjiló vissza- 
térése után táviratilag mélyen BBdW háláját 
fejezte ki az olasz királyi párMM val°f 
testvéri fogadtatásért és táviratátv«N " 
gezte : -Viszonlátásra Berlinben.« E>&erint az 
olasz királyi pár látogatása már mint CTzonyos
meg van Ígérve. . „.,

Oroszország fegyverei. A »Ko
nische Zeitung«-nak jelentik Szent-Petervárrol, 
hogy e nyár folyamán nemcsak a varsói 
kerület, illetőleg a nyugati határon fekvő töb­
bi kerületek helyőrségeit, hanem ujább ren­
delkezés szerint a gárda lövészdandárt is tel 
fogják szerelni az uj fegyverekkel. Megerősítik 
azt a hirt is, hogy az Oroszország számára 
Francziaországban előállított fegyverek nagy 
része a követelményeknek nem fele! meg. ___

Határidő-naptár.
Május 8. Hajdúvá! megye közigazgatási bizott­

ságának havi ülése.
Május 11. Állami tisztviselők gyűlése a város­

háza nagytermében.
Májas 11. A tornaegylet gyalogversenye.
Május 14. Az iparos-kör rendkívüli közgyűlése. 
Május 15. Hajduvármegye közgyűlése.
Május 17. Gazdász majális a nagyerdei viga-

dóban. , , „ , , , •
Május 20. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir.

törvényszék előtt.
Juh. 1. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.
Jun. 20—24. Érettségi vizsgálatok a főiskolá-

ban.
Jun. 25. Az iparoskor jubileuma.

BELFÖLD.

lógat egy előkelő ember oly helyen, hol sem 
haragosa nem lakik, sem a tűz neki érdeké­
ben nem állhat, az orvosok véleményét kérték 
ki lelkiállapotáról. Ezek beteges gvujtogatónak 
jelentették ki s a különben rendes észjárású 
ifjú, — a ki beismerte tettét, — maga sem 
tudott más magyarázatot adni, csak azt, hogy 
a kazal felgyujtására leküzdhetetlen vagyat 
érzett.

Ez a gyujtogatási vágy persze kis mér­
tékben megvan minden gyermekben, de fő­
kép a leánygyermekekben. Ezeknek az apró­
ságoknak legnagyobb örömük az, ha tűzzel 
játszhatnak, s ha csak tehetik, el is égetnek 
mindenféle éghető anyagot, a mi kezök közé 
kerül.

A szülék kötelessége ezt a veszedel­
mes — szenvedélyt már csirájában elfoj­
tani,— mert a gyermek kezeben a tűz még 
csak egy veszedelmes játékszer, mely később 
azonban a beteges idrgzetü ember kezében 
egész falvak, — városok rombadüntő eszköze 
lehet.

Az utolsö nagy tűzvészek rettenetes 
nagy pusztításait látva, — valóban elkerül- 
hetlennek tartjuk, hogy oly esetben, a me­
lyekben a gyújtogató kézre kerül, — a ha­
tóságok vele a legszigorúbban bánjanak el. 
A beteges gyujtógától egyszer s mindenkorra 
ártalmatlanná kell tenni, — az őrültek házá­
ba való, szigorú elzárással, a gonosztevőt 
pedig a törvény legnagyobb szigorával kell 
«sújtani.

A beteges gyujtogatókat, mint általában 
komolyabb idegbajban szenvedőket az orvosi 
tudomány manapság nem tudja gyógyítani s 
igy ezek a különben egyébb dolgokban józan 
felfogású emberek örökös elzárásra, őrizetre 
vannak kárhoztatva. Az orvosi tudomány ro­
hamos haladásától mégis remélve várjuk, hogy 
előbb-utóbb ennek a rettenetes betegségnek a 
csiráját is ki tudja irtani.

Aranytoll Lakits Vendelnek a
tanítók és tanítónők arany tollal akarják meg­
tisztelni Lakits Vendelt, a magyarországi taní­
tók országos bizottságának elnökét, mert az 
utóbbi napokban a tanítók érdekeit oly mele­
gen szolgálta. Az arany tolira a Népnevelők 
Budapesti Egyesülete gyűjtést indított meg.

A telepítés. A képviselőház közgazda- 
sági bizottsága részletes tárgyalás állá vette a 
telepítésről szóló törvényjavaslatot és az 1— 
10. paragraiusokat néhány kisebb módosítás 
után elfogadta, a 4. §-t pedig a szövegező al­
bizottsághoz utasította.

Kivándorlás Amerikába. Sátor- 
alja-Ujhely-röl írják: A kivándorlás megyénkben 
nem hogy megszűnt volna, de még fokozódik. 
Hasztalan szorították meg az útlevelek kiad­
ását, ismét több száz család készül várme­
gyénk területéről, nevezetesen a homonnai és 
szinai járásokból munkakeresés végett Ameri­
kába. Ha a kivándorlásnak egyszer és^ minden­
korra útját nem vágják, maholnap Zemplén- 
megye területén nem lesz munkás, az egész 
vidék megérzi a kivándorlás káros hatását.

Király ő felsége, ezúttal csak pár 
napig időzött a magyar fő-és szék városban. 
Szombaton reggel viszautazott Becsbe. 0 fel­
sége elutazása, mely egészen váratlan volt, 
minden parádé nélkül, egész csöndben történt. 
A közönség nem is tudta, hogy a király már 
elhagvja a fővárost s ennek tulajdonítható, 
hogy a pályaház kzrnyéke egészen üres volt. 
Nyolcz óra 50 perczkor érkezett a király Paar 
Ede gróf föhadsegéde kíséretében a nyugati 
pályaház udvari várótermébe, a hol akkor 
már ott voltak az összes miniszterek, élükön 
Wekerle miniszterelnökkel, továbbá Beniczky 
főispán, Rálh Károly főpolgármester, Sélley 
főkapitány, Ludivigh, az államvasutak igazgat­
ója, mindannyian diszmagyarban, továbbá 
Császka György és Schlauch Lőrincz püspök 
szintén ornátusban. Csak nehány pillanatig 
maradt a király a váróteremben. Egy-két szót 
váltott a miniszterelnökkel, a kivel kezet is

Újdonságok.

* Koszorút a budavári hősöknek!
Május 21 én fogják leleplezni a Budavár bevé­
telénél elesett hősök emlékére emelt szobrot.
A debreczeni 1848-49-iki honvéd-egylet koszo- 
rut óhajt a szoborra helyezni s ez utón is ké- 
ri a nagy közönséget, hogy öt e kegyeletes 
szándékában támogatni sz;veskedjék. Zilahi Se­
bess Györgv urnák, a debreczeni honvédegylet 
elnökének fölszólitására, lapunk szerkesztősége 
készséggel elfogadja s a honvéd-egylet pénztár- 
nokf.hoz juttatja az adományokat. — Ezzel 
kapcsolatbán megemlítjük, hogy már eddig is 
több törvényhatóság elhatározta, hogy a szo­
borleleplezési ünnepélyen küldöttség által kép­
viselteti magát s koszorút helyez a bősök em­
lékére. Reméljük és elvárjuk, hogy az ünnep­
lők sorából Debreczen sz. kir. város se fog 
hiányozni!

* Az uj pénzek forgalomba ho­
zatala. A korona értékre szóló magyar és 
osztrák veretű bronz érmek tolyó évi april 
1-én, a nikel érmek pedig május 1-én hozattak 
forgalomba. A bronz és nikkel érmek fizeté­
seknél névértékűkben és pedig ausztriai értékre 
szóló fizetéseknél az egy filléresek egy-, a tíz 
filléresek öt,- és a húsz filléresek tiz osztrák 
értékű krajczárral számítva fogadandók el. A 
magán forgalomban senki sincs kötelezve bronz 
érmeket 100 fillér vagyis 50 o. é. krajczárnál, 
nikel érmeket öt o.é. forintnál, illetőleg tiz koro­
nánál nagyobb összegben fizetéskép elfogadni.Az 
állami és egyébb közpénzlárak bronz és nikel 
érmeket öt o. é forintig, illetőleg tiz koronáig 
terjedő összegekben fizetéskép elfogadni tar­
toznak. A m. kir. központi állampénztár, a bu­
dapesti és zágrábi állampénztárak, nemkülön­
ben a váltó pénztári teendőkkel megbízott 
debreczeni, eszéki, fiumei, győri, kassai, kolozs­
vári, nagyszebeni, pozsonyi, szegedi és temes­
vári kir. adóhivatalok bronz és ni kel érmeket 
minden összegben elfogadnak más törvényes 
fizetési eszközre való átváltás végett. Kelt 
Debreczenben 1893-év május 1-én. A városi 
tanács. . ,

* Jubiláló lap. A Zilahon megjelenő 
-Szilágy«, melyet Petri Mór zilahi ev. ref.jfö- 
gymnáziutiii tanár szerkeszt nagy gonddal, — 
tegnapi számával ünnepelte föntállásának 10-ik 
évfordulóját. A jubiláris szám díszes kiállítás­
ban, 3 ivén jelent meg. Számos írótól közöl 
rövidebb — hosszabb közleményeket s a lap 
első oldalán hü kivitelben — a »Szilágy« volt 
szerkesztőinek és jelenlegi szerkesztőjének arez- 
képét találjuk. Melegen üdvözöljük jubiláló lap­
társunkat, mely fontos missiót teljesít Erdély 
határán s őszintén kívánjuk, hogy eddigi si­
kereit folyton öregbítve érje meg necsak a 
25-ik, vagy 50-ik, hanem a 100-ik évfor­
dulót is 1

* Esküvő. Tegnap, vasárnap délután 
esküdött örök hűséget U d v a r d i Endre kir. 
posta s táviró tiszt Reisinger Ignácz helybeli 
kir. posta s táviró felügyelő Irma leányának. 
Esküvő után díszes lakoma volt az örömszü­
léknél.

* Majális. A debreczeni magy. kir.dohány 
gyári munkásai saját betegsegélyező-egyletökjja- 
vára, 1893. évi május hó 13-án (szombaton),
Zsiga József zenekara közreműködése mellett 
a nagyerdei Dobos-Pavillon táneztermében 
tánczczal egybekötött majálist rendeznek. Kez­
dete este 8 órakor. Belépti-jegy személyenként 
80 krajezár. Jegyek előre válthatók a ren­
dező bizottság tagjainál és este a pénztárnál. 
Felülfizetések köszönettel vétetnek s hirlapilag 
nyugtáztatnak.

* Hangverseny. Polonyi Elemér 
zongormüvész és Abrányiné Wein Margita m. kir. 
operaház tagjának hangversenye május hó 
13-án tartatik meg a »Margit«-fürdő díszter­
mében, a következő műsorral :

1. a) Variations. Haydn.
b) Etude Paganini-Liszt.
c) Caprice. Stavenhagen — Polonyi 

Elemér.
2. »Traviata«-ból nagy ária Verdi. — 

Ábrányi.
3. Chant polonais. Chopin. Baicarolle 

Chopin. Scherzo. Chopin. — Polonyi.
4. a) Az ibolya.
b) Cest mon ami. Marie Antoniette. — 

Abrányiné.
5. a) Avant sans parole Tschaikovsky.
b) Serenade. Grünfeld.
c) Rhapsdie. Liszt. — Polonyi.
6) Madárdal »Bajazzók«-ból Lesneavallo.

Abrányiné.
Jegyek előre válthatók László Albert 

könyvkereskedésében. Kezdete esti 8 óra kor.
A hangverseny után a helyi vasút a közönség 
rendelkezésére fog állani.

* Eltűnt állomásfőnök. Skornyák kffi> 
semjéni állomásfőnök máj. 1-én eltávozott hazul­
ról s azóta hírét se hallották.JA vasúti pénztárból 
háromszáz forint hiányzik. Skornyák pénzügyi 
zavara miatt gyakran czivakodott a családjá­
val s nyilván ezért is szökött meg fiatal fele­
segétől, két gyermekétől és — hivatalától.

* A honvéd-dandár parancsnok­
ság már átköltöködött a szent-anna-utezára 
a Huzly-féle házba. Ugyanide tette át laká­
sát Reviczky tábornok is.

* Markovi cs - ünnepély a főisko­
lában. Markovics Istvánnak, a magyar gyors - 
irászat megteremtőjének emlékezetét fényes 
ünnepélylyel elevenítette fel tegnap, vasárnap 
délelőtt a főiskolai gyorsíró egylet ifjúsága. Az 
ünnep ly az énekteremben folyt le szépszámú

I közönség előtt s az elhunyt özvegye képvise- 
tében, ki közbejött betegsége miatt meg }nem 
jelenhetett, helyben lakó nővére látogatott el 
családjával együtt. A főiskolai énekkar egyik 
szép gyászénekének elhangzása után C s i k y 
Lajos felügyelő tanár tartott rövid megnyílót 
felolvasván özv. Markovics Ivánnénak miii- 
hangu táviratát,melyben elmaradásáról értesíti 
a kört s egyszersmind ennek javára 100 m 
alapítványt tesz. Élénk éljenzés követte a tá­
virat szavait, melynek elhangzása után Szűcs 
Béla egyleti elnök olvasta fel szépen kidolgo­
zott emlékbeszédét, Markovics életét és műkö­
dését élénk színekkel vázolva. Majd 1 0 
s z e g h y Mihály szavalta el Révi Nándor­
nak ez alkalomra Írott elégiáját, melyet la­
punk tárczájában közlünk. A tetszéssel ioga- 
gadott szavalat után Veress István egy­
leti jegyző szakszerű felolvasása következett s 
az ünnenélyt az énekkar zárta be a »Szózat« 
eléneklésével. Gratulálunk a főiskolai gyors­
író-egyletnek a szépen rendezett ünnepély si­
keréért s szívből óhajtjuk teljes felvirágo- 
zását ^

* Himlő oltás. A kerületi orvosoknál 
a himlő-oltás f. hó 14-ikétől kezdve megkez­
dődik.

* Hideg eső, borult ég ez j elemzi az
idei májust. Maga az eső, a tavas^. ,szár^lgh 
után áldás — de a vele járó hideg újabb 
csapás. A növényzet nem tud fejlődni s a gaz­
dálkodó közönség sötét aggodalommal tekint a 
jövőbe. Most már csakugyan elmondhatjuk, 
hogy azok a bizonyos »legöregebb em­
berek« sem emlékeznek ilyen időjárásra. 
Hallatlan dolog az Magyarországon, hogy meg 
május 2-ik hetében is fűteni kell! — UgS 
szik, mintha a nagy természet kifordult vas 
sarkaiból. Erdélyből és Árvamegyéből hava» 
jelentenek. Havazás májusban! Debreczen« 
is didergünk, — de nemcsak nálunk, han 
egész Európában lehűlt a hőmérséklet. Urosz 
ország délnyugati részében viharos és esős 
idő. Csapadékot jelentenek az Alpesekboi 
Itáliából. Legmelegebb volt Cagliariban: *■_
fok, leghidegebb pedig Árvaváralján BecsD
2.8, Rómában 13.9, Parisban 10 0, Berlinb 
5-3, Pétervárott 4.0 fokot mutatott a home •
_ A levegőnyomás különbségei Europ ^
ban jelentékenyek. A maximum északon van _ 
785 milliméterre emelkedett. Délen a nyo , 
alacsonyabb lett. — Jóslat: Északi s|' 
mellett változó s igen hűvös idő váárti > 
jelenténeny csapadék nélkül Az időjárás - ■ 
rint tehát még egyhamar nem is remélne J i 
a valódi tavasz beköszöntését! Mi vár reá

* Meghívó. A debreczeni áll. üsz • 
selők lakbérilletményének a IV.—VI. ka V . 
szállásbér-osztályhoz képest leendő soro" ‘ 
és megállapítása által szenvedett sérelem 
voslása tárgyában f. é. april hó 25-én a 
értekezlet megbízásából elkészítvén a ki ^ 
bizottság a magyar kormányhoz fölterjesz 
tüzetesen megokolt emlékiratot: ennek '’'"La 
lapitása s a további lépések meghatai 
czéljából f. hó 11-én — csütörtökön

1893. május 8.

11 órakor a városházai 
értekezletre van szemil 
áll tisztviselő urakat al 
hírlapok utján tiszteletű 
1893. május 6. E ö l v f 
"értekezleti elnök.

* Debreczeni 
kés tárgyalást tartott 
szék, melynek tanácsa 1 
meg : Elnök Igyárl" SÍ 
András és Konrád Sánj 
László, kir. ügyész dr. 
ró .zkl István felett Ítéli 
múlt év julius havában I 
léseket hajtván kereszti] 
dászi Antaiék háza élőt 
né és Tóth Sándorné Sírj 
hogy »gyilkos fajtájú, 
Smidróczki erre feldühl 
j igái l a a rágalmazó al 
Tóth Gáborné. még vízi 
ta-patéva kiszaladt Vad 
tál s dulakodásba kévéi 
melynek vége az lett, Ij 
san megsértétték egymf 
8 havi börtönre s 60 I 
törvényszék, mig V adui 
házat s 10 frt pénzbün) 
lebbezett, utóbbi beleny 
Vadászi Antalné, Tóth 
vétségéért 30 frt péij 
Tóth Gáborné szinten 
Mindketten felebbezést J

* Tiszai Dezsc 
igazgatója, nejével egyil 
ben. A jövő szinidényrl 
nekart óhajtja szerződi 
len megválasztatása all 
két e tárgyban s a zen 
nokság oda is ígérte re 
ben, ha a zenekar Del^ 
sze a mostani viszonyt 
kölhet-e szerződést a

* Dalestély 
meg a keresk. ilj. dala 
rosullak javára rendej 
da — mint mindig 
sabban működött s a I 
táncz a legjobb hangij 
nalig, melyet Bácz 
csak fokozott. A huvi 
radtak ezen estélyről 
zül, s igy csak közepd 
folyt az le.

* Czigányok 
P á 1 Jánosáé hatvani 
adta az árát jószivüsí 
a házánál kéregető 
bement a szobába, 
koldulóknak. Mig aí 
két czigányasszony 
fogván meg az udvari 
lopott baromfiakat. N 
hagyták el a könyörül 
jó messzire járhattak! 
asszony, ki véletlenül * 
figyelmeztető károst 
toltak a czigányass; 
ugyan megtalálták a 
cséré még élve, mielfl 
kás szerint kitekerhet 
czigányok rendőrfedi 
kísértettek, hol azonba 
tolvaj czjgányasszonj 
hogy ők hire-hamvát 
nak, se ruczának. H ) 
nőkul tagadják a 
hányják a keresztet, 
ezéz tettek.

* A kereskedj 
gatói f. hó 16-ikénl

- pestre a déli vonattal 
senyre. Közel hatvani 
zásra.

* Halálozási
lesújtó érzetével tuda

— áldott emlékű jó 
szeretett jó menyem! 
Fazekas Ida 
asszonynak folyó híj 
életének 50-ik házas 
szenvedés után beköt 
Kedves halottink fa 
délután 3 órakor fi 
czai 796. számú házi 
szertartása szerinti r«| 
utczai temetőben örd 
Vegtisztességte telére 
két és a n. é. közön) 
meghívjuk. Debrecze 
bánatos férje: Vasal 
Székely Róza, férj 
gyermekeivel: anyóJ 
testvére Kövessy Bori 
ellel és gyermekeivel) 
voli rokonok nevelj 
hamvai felett! A 
kezesi intézete rendi

* Uj rendele 
ügyében A buliigI 
a polgármesterhez. J 
ügyében követendő 
miniszteri rendelet, 
hogy mikor az óvadéi 
lajdonosa, nem utalt! 
míg a korábbi úvadl 
sége fönállott, mig ti 
levő sajtóper el néni 
meg nem szűnt a kJ 
aztán azaz anomália
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4* irt _ csütörtökön **•

11 órakor a városháza nagytermében tartandó 
értekezletre van szerencsém a helybeli összes 
•ill tisztviselő urakat a hivatalfőnök urak s a 
hírlapok utján tisztelettel meghívni. Debreczen,
1893- május 6. Eötvös Károly Lajos, 
értekezlet! elnök. r z, ,

* Debreczeni törvényszék Érde­
kes tárgyalást tartott ma a helybeli törvény 
szék, melynek tanácsa a következőleg alakult 
meg’- Elnök Igvártó Sándor, bírák : Újhelyi 
András és Konrád Sámuel, jegyző dr. Nagy 
László kir. ügyész dr. Kosa Zsigmond. Smid- 
ró zkl’István felett Ítélt a törvényszék, — ki a 
múlt év julius havában Püspök-Ladányon ser­
téseket hajtván keresztül az utczán, mikor V a- 
dászi Antalék háza előtt járt, \ adászi Antal- 
né és Tóth Sándorné Smidroczkyra rákiabáltak, 
hogv .gyilkos fajtájú, hova a disznókkal.« — 
Smidróczki erre feldühödött s kővel megha- 
jmálta a rágalmazó asszonyokat, kik közül 
Tóth Gáborné, még vízzel le is öntötte. A csa­
ta- patéra kiszaladt Vadász Antal is egy bot­
tal s dulakodásba keveredett Smidroczkival, 
melynek vége az lett, hogy mindketten súlyo­
san megsértétték egymást. Smidroczky Istvánt 
8 havi börtönre s 60 frt kártérítésre ítélte a 
törvényszék, mig Vadászi Antal 14 napi fog- 
házat s 10 frt pénzbüntetést kapott. Előbbi te- 
lebbezett, utóbbi belenyugodott az Ítéletbe. — 
Vadászi Antalné, Tóth Erzsébet becsuletsertés 
vétségéért 30 frt pénzbüntetésre ítéltetett; 
Tóth Gáborné szinten 30 frt pénzbüntetésre. 
Mindketten felebbezést jelentettek be.

* Tiszai Dezső, színházunk leendő 
igazgatója, nejével együtt itt időzik Debrecen­
ben. A jövő szinidényre a helybeli katonai ze­
nekart óhajtja szerződtetni, miután már a té­
len megválasztatása alkalmával is tett lépése­
ket e tárgvban s a zenekart az ezredparancs- 
„okság oda is ígérte rendelkezésére, azon eset­
ben, ha a zenekar Debreczenben marad. Per­
sze a mostani viszonyok között kétséges, vajon 
köthet-e szerződést a zenekarral ?

* Dalestély. Szombaton este tartotta
meg a keresk. itj. dalárdája a téglási tiizká- 
rosultak javára rendezett dalestélyét. A dalár­
da — mint mindig — most is a legszabato- 
sabban működött s a műsor után következett 
táncz a legjobb hangulatban folyt a kora haj­
nalig, melyet Rácz Károly kitűnő játéka 
csak fokozott. A hűvös idő miatt sokan elma­
radtak ezen estélyről a rendes látogadók kö­
zül, s igy csak közepes számú közönség előtt 
folyt az le. _

* Czigányok a. kapitány előtt.
P á 1 Jánosné hatvan-utczai lakos majd meg­
adta az árát jószívűségének. Megesett a szive 
a házánál kéregető két czigányasszonyon s 
bement a szobába, hogy kenyeret vágjon a 
koldulóknak. Mig azonban bent időzött, a 
két czigányasszony egy tyúkot s egy ruczát 
fogván meg az udvaron, kabát alá rejték a 
lopott baromfiakat. Nagy hálálkodások közt 
hagyták el a könyörületes gazdasszonyt s már 
jó messzire járhattak, mikor egyik szomszéd 
asszony, ki véletlenül tanúja volt a lopásnak, 
figyelmezteté károst a tolvajlásról. Utána fu­
tottak a czigányasszonyoknak, kiknél csak­
ugyan megtalálták a csirkéi, ruczát ; szeren­
csére még élve, mielőtt rendes czigánv szo­
kás szerint kitekerhették volna a nyakát. A 
czigányok rendőrfedezett alatt a városházára 
kisértettek, hol azonban a kapitány előtt a két 
tolvaj czigányasszony égre-földre esküdözik, 
hogy ók hire-hamvát sem hallották se lyuk­
nak," se ruczának. Három tanú ellenében ko­
nokul tagadják a lopást, átkozzák magukat, 
hányják a keresztet. Mindezek daczára lepin 
czéz tettek.

* A kereskedelmi akadémia hall­
gatói f. hó 16-ikén fognak felutazni Buda­
pestre a déli vonattal az országos tornaver­
senyre. Közel hatvanan iratkoztak alá az uta­
zásra.

* Halálozás. A legmélyebb fájdalom 
lesújtó érzetével tudatjuk felejthetetlen jó nőm- 
áldott emlékű jó nevelő anya és nagyanya, 
szeretett jó menyem, testvér és sógornő, néhai 
Fazekas Ida Vásár y Istvánná 
asszonynak folyó hó 7-én, reggeli 7 órakor, 
életének 50-ik házassága 25-ik évében, hoszas 
szenvedés után bekövetkezett csendes kimúlták 
Kedves hatolunk földi részei folyó hó 9-én, 
délután 3 órakor fognak csapó-nyomtató-ut- 
czai 796. számú házunktól, az ev. ref. egyház 
szertartása szerinti rövid ima után, a Kossuth- 
utczai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. 
Vegtisztességtételére rokonainkat ösmerősein- 
ket és a n. é. közönséget szomorodott szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1893. május hó 7. 
bánatos férje: Vásári István; nevelt leánya 
Székely Hóza, férjével Czabán Lászlóval és 
gyermekeivel; anyósa özv. Vásári Mihályné ; 
testvére Köveasy Borbála, férjével Czabán Dáni­
ellel és gyermekeivel: az összes Közeli és tá­
voli rokonok nevében is. Béke lengjen áldott 
hamvai felett! A temetest Bankó M. temet­
kezési intézete rendezi.

* TJj rendelet a lapok kaucziója 
ügyében. A belügyminiszter leiratot kü'dött 
a polgármesterhez. A politikai lapok kaucziója 
ügyében követendő eljárást szabályozza ez a 
miniszteri rendelet. A gyakorlat eddig az volt 
hogy mikor az óvadékot visszavonta annak tu­
lajdonosa, nem utalták ki a pénzt mindaddig 
míg a korábbi óvadék szavatolási kötelezett­
sége fönallott, mig t. i. az esetleg folyamatban 
levő sajtópör el nem dőlt, vagy egyébbképen 
meg nem szűnt a kauezió szavatolása. Ebből 
aztán azaz anomália keletkezett, hogy gyak­

ran egy lapért két kauezió is feküdt a letét­
ben, ami természetesen érzékeny károsodást 
okozott egyeseknek. Az újabb miniszteri ren­
delet úgy intézkedik, hogy ezután soha sem 
szükséges kétszer óvadékot hevertetni a lap­
tulajdonosoknak, Aki valamely lapért ezután 
uj óvadékot tesz, — annak értékeit csak 
olyan föltétellel fodadhatja el a hatóság, hogy 
ha a lap czikkeiért nem csak a jövő, de az 
elmúlt időre nézve is viselni kész az illető 
a törvényben körülírt szavatosságot. Ez a meg­
jegyzés foglalandó abba a határozatba, mely- 
lyel az óvadéh-ot letétbe helyezik s ha az uj 
laptulajdonos nyolez nap alatt észrevételt nem 
tesz a régi óvadék kifizethető.

* A helybeli lövésztársulat teg­
nap vasárnap a nagyerdei lövöházban választ- 
mánvi ülést tartott, melyen az uj lovőháznál 
a falak nedvessége miatt eddig elmaradt fal­
festést eszközölhesse, továbbá a régi lövóbaz 
átvétele és az újnak átadása iránt a város­
hoz kérvény intézése határoztatok el s ezen­
kívül a tisztújító közgyűlés a folyó május Il­
ikének d. u. 3 órája tűzetett ki s erre a lö­
vészet iránt érdeklődök is meghívandók, hogy 
az uj életet kezdő társulat tagjai közé léphes­
senek s az alakítandó tisztikar megválasztá­
sában részt vehessenek. A lövészet megkez­
dése a szakadó eső miatt nem volt lehetséges.

* Adományozás Kövér Gábor h.-bö- 
szörményi lakos, geszterédi nagybirto­
kos, a gi-szterédi ref. templom építésre a gond­
nok kezeihez f. hó 5-én 100 frtot fizetett le.
A jótett magában hordja a dicséretet.

* Csak a küszöbön. Tóth József helybeli 
illetőségű kocsis legényt a szombati utósoro­
záson be vették katonának. A história soha sem 
fogja kideríteni, hogy örömében, e vagy bujá­
ban, de alapos módon leitta magát. A piaczon 
azután még alaposabb skandallumot csinált.
A kapitány megkérdezte tőle, hogy, hogy mer 
ilyen botrányt csinálni ? „Hát hogy ne mer­
nék, — szólt a katona jelölt —• mikor a csá­
szár még nem parancsol, a czivil hatóság pe­
dig már nem parancsol.“ De bizony a czivil 
hatóság megmutatta, hogy mégis csak paran­
csol s szigorúan megbüntette a se kint, 
se bent, csak a küszöbön levő katona 
jelöltet.

* Birtok vásárlás. A Szveticsné féle 
két piacz-utczai ház tulajdonost cserélt. A piacz 
jobb oldalán levő házat Szedlák J. férfiszabó, 
a halóidon levő házat Benyáts Emil vette meg. 
Előbbi 83.000 frtért, utóbbi 64,000 Mért kelt el.

* a katonai felülvizsgálat ma ért
véget. Bevettek katonának összesen 47 embert. 
Debreczeni illetőségű 3 lett katona 7 közül.

* A keresztjáró napok ma vették 
volna kezdetüket a katholikusoknál, ha az eső­
zésen akadályt nem vetettek volna a bucsujá- 
róknak.

* Gyászhir. Idősb polgár Szalhmáry 
István városi képviselő bizottsági tag e hó 8-án 
reggeli 5 órakor, életének 71-ik évében elhunyt 
Temetése szerdán d. u. 3 órakor lesz.

* Vállalkozók figyelmébe. A ma­
gyar királyi államvasutak igazgatósága repeze 
kenő és égő olaj ssállitásra f. é. május hó 
24-én mühelyi fa szállítására pedig 9-én Bu­
dapesten nyilvános ajánlati versenytárgyalást 
tart. A közelebbi feltételek alulirt kereskedel­
mi és iparkamaránál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők. Debreczen 1893 Május 6. A 
kereskedelmi és iparkamara.

* Visszahozta a szive. Takács 
Juliannát megint visszahozta a szive Debre- 
czenbe, daczára, hogy már több Ízben szigorúan 
kitiltotta a város területéről a rendőrség. De 
hát nagy a szerelem a szivében egy helybeli 
boltos szolga iránt, s nem állhatja meg, hogy 
időnként rövid pásztorórákra vissza ne térjen 
hozzá.

* Brassóból Debreczenbe. Szegény 
harizsnyakötő mesterember Kiss Ferecz, kit a 
brassói rendőrség kicsinyes okok miatt haza 
tolonczoltatott születési helyére Debreczenbe. 
Elvan keseredve a szegény ember, mert bi­
zony nálunk aligha tud megéli mesterségéből

* A Telegdi fürdő kazán tisztítás 
miatt nehány napig zárva lesz.

* Adakozások a nőegyleti árva­
ház javára. Szallár Ferenczné és Mura- 
közy Róza úrnők gyűjtő ivén ; nagy- és kis­
csapó és ezek mellék utczáiról Stenczinger 
Károlyné, Kiss Sándor, Simonffy Emilné, Tóth 
Sámuelné, Gróf Kornizs Zsigmondné, Gődényi 
Józsefné, Id. Liptai Miklósné, Kéky Sándorné, 
Hajdú Gyuláné, Eőry Sámuelné, Barcsay Mik­
lósné, Knoll Rudolfné 2—2 frt. Szántayné, 
özv. Kardos Istvánná, Dr. Orbán Józsefné, Fá­
bián Lajosné, Berghofferné, özv. Király Imréné, 
Dr. Kalmár Barnáné, özv. Sikk Jánosné Pong- 
rccz Gézáné, Biró Károly, Strausz N. Klein és 
Schvarcz, Telegdi Lászlóné, Dézsi Lajosné, 
Tóth Ferenczné, Peleskey Józsefné, Magoss 
Györgyné, Fráter Gyuláné, Lux Albertné, özv. 
Cséky Lajosné, özv. Tomanóczyné, Újhelyi And- 
rásné, Balogh Ferenczné, Budaházy M.-né, Ba­
logh Imréné, Ganoszky Lajosné, Berényi Gá­
borné, özv. Koncz Lajosné, özv. Balázs Sándor­
né, Dobray Istvánná, Kovács Mihály, Erns Ja- 
kabnő, Vilmos Lajosné, Varga Ferenczné, özv. 
Mede Gyuláné, Dr. Balkánvi Edéné, Szilágyi 
Imréné, Bay Ferenczné, Dr. Szentpályné, Ba­
lázs Ödönné, Szabó Göltl Anna, Nagy Fe­
rencié, Eötvös K. Lajosné, KálmáncAelyi 
Mórné, Síinay Gyuláné, Mayer Adolfné 
Krafftné, Hieronyminé, Kovács Lajosné, Náday 
Rezsőné, BoczkóS ámuelr.é, Kolbenheier Edéné, 
özv. Király Józsefné, Hutiray Béláné, gr. Beth­

len Sarolta, Fodor Józsefné, Horváth János, 
Trocsányi Ferenczné, Polgári András, Egy valaki 
Deák István, Liplay Gáborné. Nánásy Lajosné, 
Kovaliczkyné, Danka Ferencz 1—1 frt. Rácz 
András 80 kr. Csapó Krisztina, Fehér András- 
né, Korpásyné: 60—60 kr. Klein Ignáczné; 
Törő Imréné. Péter Pálné, Szerdahelyi Adolf­
né, Vértesy Gyuláné. N. N. N. N. Sepsy De- 
zsőné. özv. Kőrösy Jánosné, özv. Sepsy Pálné, 
Kállavné, N. N. Egyvalaki, Borús Mihály, Ro- 
zenthal, N. N. Erdélyi Gyuláné, N. N. Miskol- 
czy László,Zicherman Hermanné, N. N. Esiman 
F-né, N. N. Kéki Istvánná, özv. Palotay Gyuláné, 
Mandis Imréné, Matolcsyné, Csapó Ferenczné, 
Varga Imréné, özv. Bereczkv Ferenczné. Báesy 
Julia, Dúsa Istvánná, Vass Jánosné, Szathmáry
M. Kolláth Teréz 50—50 kr. N. N.. Egy vala­
ki, N. N.. Madarassyné, Fridmánszkv, Püspöky 
Lajos. Horváth Ferencz, Kállai József, Vágó 
Károly, Juhász István, N. N. Tarsinszky 40—40 
kr. N. N. 39 kr.. Egy valaki, N. N.. Dr. Bruk- 
ner Ernőné, N. N., Juhász József, N. N., Pol­
gári Dánielné, Kaufmanné, Hornyák András,
N. N. Tamásy Ferenczné, Borsai Mari 30—30 
kr. Fábián Jánosné. Egy valaki, Egy valaki. 
Nagy Gábor, N. N. Csicsó Lajos, N. N.. N. N., 
Bácsi Ferencz, Véber Mihály, Szilágyi István­
ná. Egy valaki, N. N., M. M. Spierné, Soltész 
Ferenczné, Bartha Lajos, N. N., Replicz Jakab, 
Molnár Ambrusné, Sz. Nagy Gásztáv, Szabó 
Ferencz, N. N., Pongor Istvánná, Bartháne, Be- 
leznainé, Bácsy Andrásné, Szabados Ferencz­
né, Veszzrémvné. Ménes Andrásáé, Béldi Ist­
vánná, Baranyi Györgyné, özv. Szikszayné 20 
20 kr. N. N., B. B., Molnár Bandi, N. N.,N. N.,
N. N., özv.Győry István, P.I.. Lévyné, Schvarcz 
Jakab, Szilágyi Mihály, Nagy Károlyné, Bodnár 
Mórné 10—1Ő kr. Összesen 125 frt /9 kr. 
Bácsy Lászlóné egv fél véka bab. Boldog Sán­
dorné tengeri, Luczy Mihályné tengeri, Balogh 
Józsefné füstölt hús, Szathmáry Antalné 5 lit. 
bab, Bihari Istvánná 10 liter bab.

* Köszönet nyilvánítás. Mind­
azok, — kik áldott jó emlékű s feledhetetlen 
jó nőmnek és anvánknak temetésén megjelenni 
szívesek voltak s ez által is mely fájdalmukat 
enyhítették, fogadják ez utón is kösziinetünket 
Egyszersmind köszönetét mondunk az Erez 
koporsó gyár (Gebauer K) temetkezési inté­
zetnek pontos és becsületes kiszolgálatásáért. 
Szentesy István és gyermekei.

Unicnm permetező. A számtalan 
meddő kísérletek után végre oly hazai gyárt­
mányú peronospora-permetezőt állítottak elő, 
mely egyrészt kiküszöböli a meglevő rendsze­
rűéinek" összes hibáit, másrészt munkaképes­
ség, minőség és tartósságra nézve a legelső 
külföldi gyártmányokkal fényesen kiállja a 
versenyt. A komplikált légüst, mely csütörtö­
köt mond, ha a tartáuy behorpad, az Uni- 
cumnál teljesen hiányzik. A légüstös s ziszte- 
máju permetezők, hogy be ne horpadjanak, 
túlságos erős vastartánynyal bírnak és igy már 
üresen is nagyon nehezek, a legkisebb sulyok 
7yi0 kiló, holott az »Unicum« peemetőznek 
erős és tartós, de rendkívül egyszerű szerke­
zete és könnyű vörösréztartánya lévén, töké­
letesen felszerelve is bámulatos könnyű, csak 
3‘/2 kiló súlyú ! E kézzel fogható nagy elő­
nyök révén az »Unicum« szőlő-permetező fe­
lülmúlja az összes eddig létező hazai és kül­
földi gyártmányokat és méhán tüntettetett ki 
az első díjjal, arany éremmel az orsz. magyar 
kert egyesület ezidei tavaszi kiút itásán, vala­
mennyi" belföldi és idegen versenyző perme­
tezők közt. Az Unicum permetező kitűnőségét 
különben ama körülmény is bizonyilja, hogy 
Mauthner Ödön ismert magkereskedőnk, ki a 
jelesebb vívmányokat, főleg hogy ha hazafiak 
találmánya,nagyon felkarolja, ezen szőlőperme­
tezőnek élárusitási jogát egész Európára kiter­
jedőig meg szerezte. ___ (215.)

A beszédeknek sajtó alá leendő rendezé­
sére s a munkához prológ írására Dobó Sán­
dor h.-böszörményi tanítót, a »Prot. Tanítók 
Lapja“ szerkesztőjét kértem fel, ki a munkálat 
teljesítésére készséggel vállalkozott.

Hiszem, hogy még azok is szívesen ve- 
szikeme gyűjtemény, tkiknek módjukban állott 
azoknak nagyobb terjedelemben való el­
olvasása, hiszen nem egy van azok között, 
melyet minden tanító megszívlelhet s cultur- 
polilikai szempontból örökbecsű.

Megrendelések május 15-ig alulírotthoz 
küldendők.

Tisztelettel kérve az érdeklődők szives 
támogatását, vagyok.

H-Böszörmény, 1893. április 28.
kiváló tisztelettel 

Maróczv M. József, 
kiadó.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Főmunkatars : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Dr. Benedek Ignácz
egyetemes orvos-tudor

lakását áttette a főtéri 1828 számú. Csanak- 
Dragota-féle házba. (A főpostával szemben.)

Rendel: 2:eu. 3-t!

Felhívás.
A tanítói fizetések rendezéséről szóló 

törvényjavaslat tárgyalás altt van. Az eddigi 
vita meggyőzhetett mindenkit arról, hogy az 
ott elhangzott beszédekről egy tanügyi lap 
keretében hü és a tárgy fontosságához mért 
ismertetés nem adható, — pedig azok a ta­
nítókra nézve — nem lehetnek múló érté­
kűek

Nincs a tanítóság legtöbb tagja azon 
helyz then, hogy a tárgyalásról kimerítő tu­
dósítást olvashasson, de meg jövőre nézve 
cselekvésük irányáthatározzák meg 
ejbeszédek s meggyőződhetnek arról, kikre szá­
míthatnak a parlament tagjai közül anyagi 
érdekeikre nézve: ezért elhatároztam, hogy a 
tanítói fizetések rendezése tárgyában elmondott 
összes beszédeket főbb pontjaikban, a neveze­
tesebbet egész terjedelmükben
..A tanítói fizetések rendezése a magyar or­

szággyűlésen“
czim alatt külön füzetben közrebocsátom.

E törekvésemet csak ugv valósíthatom 
meg, ha a tanító urak, tanitói-egyesüietek, 
tanítói és népiskolai könyv árak s tanügy ba­
rátok az ahoz szüksége s anyagi eszközt meg­
rendelés utjän biztosítják.

A munka terjedelmét ma még meg nem 
mondhatom, azonban kijelentem, hogy azt 
8-adrét alakban nyomatom ki s egy 100 ol­
dalas kötet ára 60 kr, 150 oldalig 75, 200 ol­
dalig 75, 1 frt leend. — Ma csak azt
kerem, hogy egy levelező lapon a megrende­
lést eszközölni méltóztassanak. Ha már 100 
megrendelés történik, a beszédeket ki fogom 
adni.

Tudomásul!
Van szerencsénk a t. közönség tu­

domására juttatni, miszerint

szállítási üzletünket
folyó évi május l-től

nagyvárad-uteza 2127. sz. alá, a »Corsó«- 
kávéház tőszomszédságába, a k u 11 a 1 
szembe, helyeztük át.

Midőn ezt tudomására juttatjuk s 
az eddigi pártfogásért köszönetünket 
nyilvánítjuk, kérjük azt ezen uj helyisé­
günkben is részünkre továbbra is meg­
tartani. Teljes tisztelettel

Rosenberg Albert özvegye és fia,
(219.) m. á. v. szállító hivatala. 1—«9

Szives tudomásul!
A lakás változtatások alkal­

mából ajánljuk nagy választékú 
raktárunkat:
szőnyegekben,

FÜGGÖNYÖKBEN,
BÚTORSZÖVETEKBEN,

ágy-és asztalterítőkben,
melyeket jutányos, szabott ára­
kon árusítunk el.
Szabó Lajos Fiai
(194) DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

i „Margit“ Mi íitézettei
szükségessé vált javítások miatt a gőzfürdő

délelőtt férfiaknak 
délután nők részére

TTQja. nyitTra«.
Egyidejűleg tudatjuk a nagyérdemű 

közönséggel, hogy a mai napon a fedett 
és nyitott

uszoda
valamint a hidegvizgyógyintézet
megnyittatott. Bővebb felvilágosítást kész­
séggel nyújt a Margit-fürdő pénztára.



XXV. évfolyaKARDOS LÁSZLÓNÁL
KOSSUTHhUTCZA(193.)

f. 1.30 és 2.25-liöz

3 frt
10 írtig

Színes turista-ingek
selyem „ ing es alsónadrág 
mosható alsószoknyák 

Lüster nyári „ »

raUrtí Jaeger”fln öltönyök Piquet

2 frt - 
2.50-tól 
10 írtől 25 írtig

KASZANYITZKY ENDRE
előbb Kubinka István K.

Debreczen, íőpiacz 19
Ajánlja a legnagyobb választékkal njonnan berendezett

üveg, porczellán. lámpa,

herndorfl alpacca, chinaezüst evőeszközök
5 konyhaeszközök

A tavaszi idényre
nagy választékban érkeztek raktárra:

divatos
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Üveg, ivó és liqueur készletek, 
porczellán, evő, kávé, feketekávé, to és mosdó-készletek,
Briinner, Ditmár s hazai gyártmányú
ASZTAL!- és FÜGGŐLÁMPÁK

: nap. meteur és villámégőkörrel,
nyári árak és pontos kiszolgálás mellett.

Árjegyzékek ingyen és bérmetve
Vidéki megrendelések a legnagyobb figye 

(7.) lemmel teljesítetnek.

NÖI-RUHASZÖVETEK,
fekete Imikéim,

INES SELYMEK,
zeptiireK, batiste,

ATLASZ-SATIN
WIOSÓ-VOlLE-ok.

gyermek fel ól lök, ruhácskák.
Napernyők.

B RAS SOI POSZTOK,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

N g. » >: SZABÓ LAJOS FIJI
U Jstván' gőzmalom társulat

gyárt m ány aix ak

__  . ... , , , o A- RnJonPítpn tartott

„UJ ASZTALOS MŰHELY.“ £
DEBRECZEN, RÓZSATÉR

Mintákat ingyen és bérmentve kivi 
(168.) natra küldünk. 22-’

* 1887. április hó 18-án Budapesten tar o 
talános magvar malom-gyűlésen megállapított 
1887 évi junius 1-én életbeléptetett eladás., 

izetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

észpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

KOSTYA JÓZSEF
DEBRECZEN, nagyuj-uteza 1595. sz. alatt.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives figyelmében ajánlani,
hogy elvállalok minden e szakmába vágó munkákat, ugymm ,

Asztali dara oagyszemii 
Szinte » aprószemü 
Királyliszt 
Lángliszt kivonat . 
Elsőrendű zsemlye liszt 
Zsemlye liszt 
Elsőrendű kenyér liszt . 
Közép kenyér liszt 

. kenyér liszt 
. Barna kenyér liszt 
. Takarmány liszt 
• Finom korpa .sakkal .

zsák nélkül
■ Durva korpa zsákkal

f zsák nélkül
Csirke búza zsák nélkül

100 kiló 
. 15-80 
. 15.20 

15.20
14.40 
13.60 
12.80 
12.10
11.40
10.40 
8.80 
5.80 
4.40 
4.20

lsü
4.—

épület, bútor, bolt-berendezések
stb. tárgyakat, pontosan és a legszolidabb munkával,

[jó anyagból jutányos áron készítőin,

zsákok sniytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.

melyről is kezeskedem
Ezúttal fölkérem a nagyérdemű 

ződést szerezni munkámról.
Magamat s műhelyem jó indulatukba

kjsz szolgálattal lelje5 festettel

özönség b. pártfogását és íncggxö- 

ajánlva, maradtam mindenkor

A B. 0—6 számig 85 kilogramm. 
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50 »
Debreczen, 1893. ápr. 28.
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debreczen nyomdája

1 orr A ncaNTAK-TIRAGOTA-HÁZBAN. (A m.kir. főpostával szemben)(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HAZBAN. (A m. kin
teljesen, ujorn.er^. loerendezett -^01 ^ ^______________
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Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyYédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

készít

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TÁNCRENDEKET és étlapokat.

-Vgr vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszk..bltetne ■‘JC

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevere czímzendők.

ízléses kiállítás!
Jutányos árak! és a szintén

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb Politik,, napilapja a

„debbecze
elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli 

közönség szives pártfogásába.

és vidéki

-©

ízléses kiállítás I
Jutányos árak!

Hirdetések a
©

nrsemm czimTíapban a legjuUnyosabb arak mellett eszközöltetnek.

® ®------------------------------ ---- -
SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁBJEG YZÉKEKET.

p«g~ Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

Jutányos árakon. ^380
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

QZtr- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek-*»0

©

mmm

Elöfiset iZl arak
helyben, vagy poétán küldte I

Egész évre ... 10 frt
Félévre ■ ®
Negyedévre. • • i
Egy hóra 1

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető mindéi 
leraeny a szerkesztőseit• F • : - :l 

bérmentve küldendő 1

Előfizethetni helyben I
Telegdt K. Lajos könyvkere»kedefi 

es a kiadóhivatalban Köv.-r ió;Zr 
alatt

Társadalom
A művelődés sz 

dalom eddigelé töbL 
lám. És már-már 
midőn nemcsak szí 
lembe bocsátkozik a 
mai. Nálunk még 
harezra állunk kész] 
például most Belgij 
czializmus zászlója 

Ez egyik rémké 
Módunkban van ez 
elkerülni, hiszen a 
merhettük már s ni 
válságok természetét,] 
módját, valamint i| 
közeit.

Terjeszszük a 
jelent mást, minthogj 
jobblétety az értelmi] 
csők nemesedését.

Terjesszük az 
mily arányban? Ej 
nézve? Ez a konj 
Mindenkinek munkq 
és eszközei arányát 
mus eszméje. Csak] 
az elosztást ? Ez a 
bizonytalansága! Ez 
lan. A szocziálizmt 
lünk meg, a kommj 
hát világos, hogy 
jesztését általában 
elfogadjuk, de mód! 
galommal nem biril 

Ennek követ« 
anyagi jobblét ut:j 
jogosultnak tarfja 
midőn a vágy tetté] 
élet fejletlenségéhez 
munizmus, másik 
madik a tényleges 
szeréhez szegődik 
csoport kiegyezteti! 
ellentétek szellemi

A JORMÍ
Mikép tárnál

Elünk és játszun 
vágyai vezetnek. Erteil 
gondosan ápolt nővé! 
kozni, czvluk után j 
egyet, a mi a legdrád 
lenséget. !

Aztán bolyongj 
lekre vágyó lelkünk] 
erős küzdelmekre 
játszva, enyelegve 
k abért.

E közben szi\| 
dobban, vérünk mega 
elsurran, mint egy ál 
zelet valaki, a kinek! 
csinos ruha, piczi lal)| 
ajkain hamis mosoly I 
lami gyújtó láng. mell 
ereinkbe. !

Átfut idegeinkéi 
gyilkos tűznek, — 
éget s melynek izzó 
érteni, hogy honnal 
rünkV . . .

Aztán eltűnik a I 
mint egy bűvös képzi 
vünk láza, dobogása 
szerelem.

Ily állapotba 
mig szivének ~ karakt] 
latnak jó,- de igen sajt 
járatlan szív mindjárt] 
bánásra belevergődne] 
gerébe.

Szegény, összeei 
hamvadna a parázstól 
senkit, a ki érzelmen 
latokat és vágyait 
össze . . .

Azután ismét 
sok közül kiemelkedv

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


